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URZĄDZENIE DO ZAPOBIEGANIA KOLIZJI POMIĘDZY CZCŚCI4
WRCBNIKA, A CZCŚCI^ POMOSTU ZAŁADOWCZEGO WRĘBIARKI

Przedmiotem wynalazku jest urządzenie do zapobiegania kolizji pomiędzy częścią wrębnika
a częścią pomostu załadowczego wrębiarki posiadającej wrębnik wyposażony w co najmniej jedną
głowicę i,obracający się co najmniej wokół osi poziomej oraz podnoszony i opuszczany pomost
załadowczy umieszczony poniżej wrębnika* W tego rodzaju wrębiarkach, wrębnik jest zwykle za-
łożyskowany w sposób umożliwiający jego wychylanie w dowolnym kierunku, a pomost załadowczy
Jest zwykle połączony przegubowo z ramą wrębiarki i może się obracać wokół osi poziomej.
Jeżeli wrębnik zostanie wychylony do dołu i/lub jeżeli pomost załadowczy zostanie podniesio¬
ny, to powstaje niebezpieczeństwo kolizji pomiędzy wrębnikiem a pomostem załadowczym. Zwykle
pomost załadowczy wykazuje ruchome ramiona załadowcze, które w sposób ciągły przesuwają uro¬
biony materiał po pomoście załadowczym, w stronę przenośnika. W przypadku kolizji wrębnika
z tymi ramionami załadowczymi, niebezpieczeństwo uszkodzenia jest wyjątkowo wielkie. Znanym
jest, że dla uniknięcia kolizji wrębnika a częściami wrażliwymi, na przykład z ruchomymi ra¬
mionami, przewiduje się na wrębniku i na pomoście załadowczym zderzaki, których wysokość
jest tak zwymiarowana by przy dowolnych wychyleniach uniknąć zetknięcia wrębnika z pomostem
załadowczym. Zderzaki muszą przy tym przejąć całą siłę wywieraną przez mechanizm wychyle¬
nia, a aby tego uniknąć zaproponowano, by jeden ze zderzaków uczynić ruchomym. Zderzak ten
ma uruchamiać zawór sterujący, który łączy z obiegiem powrotnym przewód hydrauliczny znaj¬
dujący się pod ciśnieniem przy opuszczaniu wrębnika oraz przewód hydrauliczny znajdujący
się pod ciśnieniem przy podnoszeniu pomostu załadowczego, dzięki czemu wychylanie zarówno
wrębnika Jak i pomostu załadowczego zostają zatrzymane. We wszystkich jednak przypadkach,
na powierzchni pomostu załadowczego niezbędne są zderzaki, przy czym muszą być one na tyle
szerokie by działać skutecznie przy dowolnych bocznych wychyleniach wrębnika.
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I Z pego powodut_ zderzaki s-tanowlą przeszkody na powierzchni pomostu załadowczego, z którynj
z kolei może kolidować transportowany materiał* Zatrzymanie przez zderzaki wltf/cszych brył
[transportowanego materiału na powierzchni pomostu załadunkowego stwarza niebezpieczeństwo, żej
e chwilą zetknięcia tego rodzaju brył skalnych ze zderzakami na wrębniku może nastąpić w nie
pożądanym położeniu wyłączenie napędu wrębnika i pomostu załadowczego. Istnieje również mo¬
żliwość podwyższenia napędu wychylania i przedłużenia wrębnika, a to w celu zwiększenia po¬
wierzchni wyrobiska* W tym przypadku unikanie kolizji przy pomocy zderzaków umieszczonych na
pomoście załadowczym i na wrębniku natrafia na duże trudności. Należy wymieni^ zderzaki co
wymaga wielkiego nakładu pracy, przy czym zderzaki muszą być teraz nadmiernierwysokie, co
Iznów jest przyczyną zakłóceń. . !
! Zadaniem wynalazku jest opracowanie urządzenia, które pozwoliłoby na unikanie kolizji miej
jdzy wrębnikiem a pomostem załadowczym, a które jednocześnie nie wpływałoby ujemnie na powie¬
rzchnię ładunkową pomostu i mogłoby być w prosty sposób dostosowane do istniejących warunków
Istota wynalazku polega na. tym, że dla wrębnika jest wyposażony w urządzenie nadawcze, które
[określa położenie wrębnika względem wrębiarki, a pomost załadowczy Jest wyposażony w urządzę
lnie nadawcze, które określa położenie pomostu względem wrębiarki, a także na tym; że obydwa
[urządzenia nadawcze są połączone z wspólnym urządzeniem odbiorczym, które' w zależności od
kombinacji sygnałów z obydwu urządzeń nadawczych wysterowywuje organ sterujący przerywający

skierowany do dołu ruch wrębnika i skierowany do góry ruch pomostu załadowczego. W ten sposóty
unika się umieszczenia zderzaków na wrębniku i na pomoście załadowczym przez co unika się za
(kłócenia powierzchni pomostu załadowczego.

Wskutek tęgo, że obydwa urządzenia nadawcze są połączone z wspólnym urządzeniem odbior¬
czym i że w tym urządzeniu odbiorczym są kombinowane sygnały wskazań obydwu urządzeń nadaw-

i

iczych, to urządzenie wynalazcze działa przy niebezpiecznym zbliżeniu wrębnika do pomostu za-
jładowczego, niezależnie od tego czy to zbliżenie nastąpiło w wyniku obniżenia wrębnika, czy
jteż podniesienia pomostu załadowczego względnie w wyniku ruchów tych obu zespołów.

W korzystnym rozwiązaniu wynalazku, urządzeniami nadawczymi są hydrauliczne zespoły cy
linder-tłok, których jedna część jest połączona z częścią wrębnika, a druga część sprzęga sid
'z pomostem załadowczym i z wrębnikiem, przynajmniej w obszarze* dolnych wychyleń tego ostatni*
go, przy czym przestrzenie robocze obydwu zespołów tłok-cylinder zmniejszające się przy opu-

jszczaniu wrębnika względnie przy podnoszeniu się pomostu załadowczego są połączone z prze¬
strzenią roboczą tłoka hydraulicznego stanowiącego urządzenie odbiorcze, a z którym jest po-
iłączony organ łączący, który przerywa ruchy wrębnika i pomostu załadowczego.
t Wskutek tego, że czynnik hydrauliczny jest przetłaczany z obydwu, tworzących urządzenie
nadawcze, zespołów cylinder-tłok, do wspólnej przestrzeni, a mianowicie do przestrzeni robo-
Iczej tłoka hydraulicznego stanowiącego urządzenie odbiorcze, to urządzenie odbiorcze jest
jwysterowywane w zależności od sumy skierowariych ku sobie ruchów wrębnika i pomostu załadow¬
czego, przy czym ta suma skierowanych ku sobie ruchów jest decydującą o położeniu w którym
.może nastąpić kolizja. Jest jedynie niezbędnym, by ilość czynnika hydraulicznego wtłoczona
.do wspólnej przestrzeni roboczej odpowiadała drodze odpowiednich części wrębnika i pomostu
Izaładowczego. Przy jednakowej kinematyce punktów zaczepienia obydwu zespołów tłok-cylinder,
iprzekroje poprzeczne tłoków mogą być Jednakowe. Przekroje tłoków i kinematyka punktów przy*»
iłączeniowych występująca przy rejestracji ruchów wrębnika i pomostu załadowczego mogą być
'także różne. Istotnym jest tylko to, by ilości czynnika hydraulicznego wtłaczane przy ruchu
obydwu części do przestrzeni roboczej tłoka urządzenia odbiorczego były proporcjonalne
do ruchu.

I Według wynalazku, przestrzenie robocze hydraulicznych zespołów tłok-cylinder oraz tłoka
stanowiącego urządzenie odbiorcze są wypełnione doświadczalnie ustaloną ilością czynnika hy¬
draulicznego, szczególnie smaru stałego. Zaletą użycia smaru stałego Jako czynnika hydrauli¬

cznego jest uproszczenie uszczelnień. Ilość wprowadzanego czynnika hydraulicznego można doś-|
.wiadczalnie ustalić w prosty sposób, ustawiając wrębnik oraz pomost załadowczy w położeniu
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lbezpośrednio, prz^d położeniem kolizyjnym, po czym odpowiednie przestrzenie robocze napełnia
się czynnikiem hydraulicznym* Jak Wspomniano, mechanizm wychylania wrębnika można podwyższyćL
Podwyższenie to może wynosić do 800 lub więcej milimetrów. Zmieniając ilość wprowadzonego
czynnika hydraulicznego można w łatwy sposób to podwyższenie uwzg?i.ędnić tak, że ustawienie
urządzenia zapobiegającego kolizji jest przy podwyższeniu mechanizmu wychylania wyjątkowo
proste.

W korzystnym rozwiązaniu, urządzenie nadawcze względnie zespół cylinder-tłok, prżyporząd
kowany wrębnikowi jest z jednej strony przymocowany do części wrębiarki a z drugiej sprzęga
się z częścią wrębnika za pośrednictwem zderzaka, przy czym zderzak może działać tylko wów¬
czas gdy wrębnik znajduje się w dowolnej połowie swojego zakresu wychyleń. Wychylenia wręb-
nika są stosunkowo duże i dopiero w dowolnym zakresie tych wychyleń istnieje niebezpieczeń¬
stwo kolizji. Pomost załadowczy natomiast dokonuje w kierunku pionowym tylko względnie ma¬
łych ruchów i dlatego niebezpieczeństwo kolizji występuje przy wszystkich wychyleniach po¬
mostu załadowczego.

Dzięki temu, że urządze/iie nadawcze przyporządkowane wrębnikowi działa dopiero w dolnym

obszarze pionowym wychyleń wrębnika, to kontrolowana przez urządzenie nadawcze wielkość dro-|
gi wychyleń może być utrzymana na poziomie wielkości drogi wychyleń pomostu załadowczego
co umożliwia proste sumowanie tych dróg* Przy hydraulicznym napędzie wrębnika i pomostu za¬
ładowczego, organem łączącym jest korzystnie tłokowy zawór suwakowy z wybraniam! sterującymi)
które Jednocześnie tworzą połączenia przewodów hydraulicznych odpowiedzialnych za opuszcze¬
nie wrębnika i podnoszenie'pomostu załadowczego z przewodem obiegu powrotnego. Tłokowy zawór]
suwakowy Jest przy tym korzystnie połączony współosiowo z tłokiem hydraulicznym stanowiącym
urządzenie odbiorcze, lub jest z tym tłokiem wykonany Jednoczęściowo.

Przedmiot wynalazku zostanie bliżej wyjaśniony w przykładzie wykonania na rysunku, na
którym fig. 1 przedstawia wrębiarkę w widoku z boku. fig* 2 - układ zespołów hydraulicznych
cylinder-tłok, tworzących urządzenie nadawcze oraz tłoka stanowiącego urządzenie odbiorcze,
fig. 3 - urządzenie odbiorcze tłoka wraz z zaworem suwakowym w przekroju wzdłużnym.

Wrębnik 1 jest przegubowo połączony z wrębiarką 3 i może się wychylać ku górze i ku do¬
łowi, wokół poziomej osi 2. Pomost załadowczy 4 Jest przegubowo'połączony z wrębiarką 3
i może się wychylać wokół poziomej osi 5. Wrębnik jest wychylony wokół osi 2 przy pomocy ze¬
społu cylinder-tłok 6, który za pomocą sworznia 7 jest przegubowo połączony z wrębnikiem 1.
Ponadto, wrębnik 1 może się wychylać na boki wokół pionowej osi 8. Hydretuliczny siłownik 9#

który w miejscu 10 sprzęga się z pomostem załadowczym 4 służy dd wychylania pomostu załadow¬
czego 4 w kierunku pionowym.

Wrębnikowi jest przyporządkowane urządzenie nadawcze utworzone przez hydrauliczny zespól
cylinder-tłok 11 a pomostowi załadowczemu jest .przyporządkowane urządzenie nadawcze utworzo«j
ne przez- hydrauliczny zespół cylinder-tłok 12. Te urządzenia nadawcze zostały pokazane w po
większeniu na figurze 2. Urządzenie nadawcze 11 składa się z zespołu cylinder-tłok, któregd
cylinder oznaczono przez 13 a tłok przez 14. Cylinder 13 jest połączony z częścią 15 wrębia]f-

| ki. Wrębnik 1 posiada zderzak 16, z którym-sprzęga się tłoczysko 17 tłoka 14. Tłok 14 jest
dociskany w kierunku zderzaka 16 przez sprężynę 18. Droga tłoka 14 jest tak ograniczona, że

tłoczysko 17 sięga zderzaka 16 dopiero w dolnym obszarze pionowych wychyleń wrębnika. Hydra|
uliczny siłownik 9 połączony przegubowo sworzniem 10 z pomostem załadowczym 4 jest ustalony
na wrębiarce. Cylinder 19 zespołu cylinder-tłok stanowiącego urządzenie nadawcze 12 jest
osadzony na siłowniku 9, a tym samym również na wrębiarce. Tłoczysko 20 zespołu cylinder-
-t^ok 12 Jest na stałe połączone ze sprzęgającym się z pomostem załadowczym uchem 21'tłoczy
ska -22 cylindra siłownika 9 za pośrednictwem części 23 przyspawanej do tego ucha 21'. W tym
przypadku nie jest więc potrzebny jakikolwiek docisk sprężyną.

Przy opuszczaniu wrębnika 1, przestrzeń tłokowa 24 zespołu cylinder-tłok 11 zmniejsza ,
się, co powoduje wtłoczenie czynnika hydraulicznego, na przykład smaru stałego, do przestrz
ni roboczej 27 tworzącego urządzenie odbiorcze zespołu cylinder-tłok 28, za pośrednictwem
przewodów 25, 26. Przy wznoszeniu pomostu załadowczego zmniejsza się przestrzeń robocza 29
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stowl załadowczemu* Czynnik hydrauliczny zostaje przy tym poprzez przewód 30, 26 również
wtłoczony do przestrzeni roboczej 27 tworzącego urządzenie odbiorcze zespołu cylinder-tłok.
Tak więc, przy opuszczaniu wrębnika 1 i przy podnoszeniu pomostu załadowczego 4, do przestrze¬
ni roboczej 27 zostaje wtłoczony czynnik hydrauliczny, a tłok 31 stanowiącego urządzenie od¬
biorcze zespołu cylinder-tłok 28 zostaje przepchnięty na prawo przez masę objętości przytło¬
czonego czynnika hydraulicznego. Tak więc, ruch tłoka 31 na prawo odbywa się zarówno w zależ*
ności od opuszczenia wrębnika jak i od podnoszenia pomostu załadowczego i gdy suma.objetości|
czynników przetłoczonych z zespołów cylinder-tłok 11 i 12 osiągnie wielkości przy której
wrębnik i pomost załadowczy niebezpiecznie się do siebie zbliżają, to wówczas tłok 31 przeryj-
wa opuszczanie wrębnika i podnoszenie pomostu załadowczego*

Odpowiadający temu układ pokazano na fig. 3. Tłok 31 jest dociskany sprężyną 32 w lewo.
W przestrzeni roboczej 27 tego tłoka, poprzez przyłącze 33 kończy się przewód 26. Z tłokiem ft1
jest połączony suwak sterujący 34 przesuwany w gnieździe zaworu suwakowego 35• Otwór sterujący
36 Jest połączony z tym przewodem hydraulicznym, który powoduje opuszczanie wrębnika 1. Otwór
sterujący 37 Jest połączony z tym. przewodem hydraulicznym, który powoduje podnoszenie pomostu
załadowczego 4* Otwór sterujący 38 jest połączony z. obiegiem powrotnym. Suwak sterujący 34
wykazuje rowki sterujące 39 i.40, które poprzez otwory promieniowe 41 i 42 są połączone z cen¬
tralnym otworem 43 suwaka sterującego 34. Z chwilą -gdy rowki sterujące 39 i 40 ustawią się
naprzeciwko wybrań sterujących 36 i 37, to te wybrania sterujące zostaną poprzez rowki ste¬
rujące 39 i 40, otwory 41 i 42 oraz centralny otwór 43 połączone z wybraniem sterującym 38.
Przewody hydrauliczne odpowiedzialne za opuszczanie wrębnika i podnoszenie pomostu załadow¬
czego zostają poprzez wybranie sterujące 38 połączone z obiegiem powrotnym, co wstrzymuje
opuszczanie wrębnika i jednocześnie podnoszenie pomostu załadowczego, przez co unika się
kolizji.

Zastrzeżenia patentowe

1. Urządzenie- do zapobiegania kolizji pomiędzy częścią wrębnikat a częścią pomostu zała¬
dowczego wrębiarki, posiadającej wrębnik z co najmniej jedną głowicą, wychylający się co naj¬
mniej wokół Jednej osi poziomej oraz podnoszony i opuszczany pomost załadowczy umieszczony
poniżej wrębnika, znamienne tym, że wrębnik /1/ Jest wyposażony w urządzenie
nadawcze /11/ do określania położenia tego wrębnika względem wrębiarki /3/# składające się
z hydraulicznego zespołu cylinder-tłok /13, 14/, którego cylinder /13/ Jest nieruchomo połą-|
czony z częścią /15/ wrębiarki, zaś tłoczysko /17/ sprzężone jest stykowo z wrębnikiem /1/

jw co najmniej dolnym jej położeniu, a także pomost załadowczy /4/ jest wyposażony w urządzeJ
I nie nadawcze /12/ do określania położenia tego pomostu załadowczego względem '.wrębiarki /3/9
również składające się z hydraulicznego zespołu cylinder- tłok /19, 21/, którego cylinder /19/
Jest połączony nieruchomo z siłownikiemi /9/f zaś tłoczysko /20/ jest połączone za pośrednictwem
części /23/ z uchem /21'/, a ponadto zmienne przestrzenie robocze /24j 29/ cylindrów /13, 19/
są połączone za pośrednictwem) rurowych przewodów /25, 26, 30/ z przestrzenią roboczą /27/ urzą¬
dzenia odbiorczego /28/r które w zależności od sygnałów urządzeń nadawczych /11, 12/ steruje
organem łączącym /34/ przerywającym ruchi zbliżających: się ku sobie wrębnika /1/ i pomostu
załadowczego /4/.

I 2. Urządzenie według zastrz. 1, znamienne tym, że przestrzenie robocze
!/24, 29, 27/ hydraulicznych zespołów cylinder-tłok /11, 12/ i tworzącego urządzenie odbiór-1
• cze /28/ tłoka /31/ są wypełnione doświadczalnie ustaloną ilością czynnika hydraulicznego,
szczególnie smaru stałego.

| 3. Urządzenie według zastrz. 1, albo 2, znamienne tym, że przyporządkowań£
i wrębnikowi urządzenie nadawcze /11/ względnie zespół cylinder-tłok /i3, 14/ Jest z jednej
i strony przymocowany do części wrębiarki /3/ a z drugiej strony jest sprzęgnięty Jedynie
; z wrębnikiem /1/ poprzez zderzak /16/, przy czym zderzak /16/ działa tylko wówczas, gdy

wrębnik /1/ znajduje się w dolnej połowie swego obszaru wychyleń pionowych.
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^ *u_ Urządzi nie vftriług^zas.trz«-1» z n a^m i e-n.Ji.je t__y_m, żp przy hydraulicznym napę* I
pzie wrębnika /1/ i pomostu załadowczego /4/f organem łączącym jest tłokowy zawór suwakowy /jk/
z wybraniami sterującymi /39, A0/r które jednocześnie tworzą połączenia przewodów hydraulicz^
pych powodujących opuszczanie wrębnika i podnoszenie pomostu załadowczego z przewodem obiegu
(powrotnego, \

5. Urządzenie według zastrz. kf znamienne tym, że tłokowy zawór suwakowy /3JV
hest połączony współosiowo z tworzącym urządzenie odbiorcze /28/ tłokiem hydraulicznym /3l/f
Względnie Jest z nim wykonany jednoczęściowe*
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